

Религиозная тематика в оккупационной периодической печати, выходившей на территории Украины в 1941-1944 гг.

Щепин Григорий Константинович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт истории,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: grigorijshepin191@gmail.com

В предвоенные годы на территории СССР руководство страны в рамках политики строительства социализма и бесклассового общества поощряло массовое закрытие храмов и монастырей, а также проведение антирелигиозной пропаганды среди граждан. В стране проводились и репрессии против священнослужителей и мирян, которых советские власти рассматривали в качестве классовых противников. В результате, по подсчетам М.В. Шкаровского, к моменту начала войны на территории СССР из 50 тыс. православных храмов остались действующими лишь около 350, не учитывая присоединенных в 1939 г. территорий [2]. Ситуация с религиозной жизнью на Украине в целом не отличалась от остальных советских республик. В Винницкой, Кировоградской, Донецкой, Николаевской, Сумской, Хмельницкой областях были закрыты все православные церкви [1].

Нацистское руководство же, планируя нападение на СССР, решило воспользоваться религиозным вопросом, сделав его орудием в пропагандистской войне в целях внесения раскола в советском обществе, дестабилизации обстановки в тылу и подрыва доверия к представителям советской власти. Пресса должна была оказать на население успокаивающее воздействие, сдерживать от любых актов саботажа и борьбы с немцами. И духовенство для трансляции религиозной тематики подходило для населения как нельзя лучше. При этом само духовенство оказалось в непростом положении. В силу того, что оккупация прервала связи с Московской патриархией, священнослужителям приходилось взаимодействовать с оккупантами, дабы сохранить свою паству и организовать церковную жизнь в новых для себя условиях, сохраняя только видимую лояльность к «новым хозяевам». Тем не менее, среди представителей православной церкви находились и те, кто открыто поддерживал захватчиков.

Издание прессы было одним из ключевых направлений пропаганды Третьего рейха. Эту задачу возлагали на специальные подразделения пропаганды вермахта, а также на Министерство восточных оккупированных территорий во главе с Альфредом Розенбергом, идеологом НСДАП. Однако уже в первые недели оккупации изданием газет занимались все те местные деятели, которые были недовольны большевистской политикой, а также члены походных групп ОУН [5].

По данным украинского историка Н. Якобчука, в пределах оккупированной Украины издавалось не менее 365 периодических изданий. В частности, в Генерал-губернаторство, созданное на оккупированной польской территории, 1 августа 1941 г. был включен дистрикт «Галичина», где выпускалось 113 периодических изданий. В рейхскомиссариате «Украина» и в зоне немецкой военной администрации выходило 232 издания. В Губернаторстве Транснистрия (оккупационной зоне Румынии) их насчитывалось 3, а на Закарпатье, оккупированной Венгрией - 17 [6].

Практически во всех оккупационных изданиях встречаются публикации на тему репрессий советских властей против духовенства и мирян, возвеличивания вермахта как «армии освободителей», а также различные элементы антисемитизма. Как, например, в

номере газеты «Голос Волині» от 1 июня 1943 г. было опубликовано возвзвание «ко всему православному духовенству и верующему православному украинскому народу на освобожденных землях Украины» епископа Житомирского и Винницкого Григория (Огийчука). В возвзвании епископ очерняет советское правительство и коммунизм в целом, называя все это чистым злом, с которым ведут беспощадную борьбу «передовые народы Европы» во главе с нацистской Германией. Коммунизм же как идею придумали «жиды», от которых «никто столько не выстрадал, как украинский народ», а в результате репрессий, по его мнению, погибли и были замучены миллионы ни в чем неповинных людей [3]. Однако главной отличительной чертой оккупационной периодики, выходившей на Украине, является «антимосковская» или «антирусская» риторика, встречающаяся в некоторых изданиях. Вследствие того, что на оккупированной Украине существовал раскол православной церкви на автономную, сохранившую связи с Московским патриархатом, и автокефалистскую, выступавшую за изменение ряда православных канонов, среди авторов статей наблюдались полярные мнения в отношении истории и темы России в целом. Яркий пример представляет собой речь некоего мирянина под фамилией Поддубцев в номере от 20 ноября 1941 г. газеты «Український голос». Поддубцев утверждает, что Москва - это «заклятый враг, который хотел как физически, так и духовно погубить украинский народ» и призывает читателей восстановить «прадедовскую» Украинскую православную церковь, которая, по его мнению, должна быть «украинской по своему языку и по духу» [4].

Несмотря на все отрицательные черты нацистской пропаганды, а также наличие практических в каждом номере ярых пронацистских и популистских речей, информационную ценность оккупационных газет нельзя отрицать. Эти издания представляют собой в определенной степени источникую базу комплексных научных исследований, посвященных проблемам национально-государственного, общественно-политического, общественно-культурного, повседневного, а также религиозного уклада жизни в условиях нацистской оккупации жителей Украины. При этом необходимо, безусловно, использовать периодику только в комплексе с другими источниками, что позволит определить уровень объективности информации.

Источники и литература

- 1) Одинцов М.И., Кочетова А.С. Конфессиональная политика в Советском Союзе в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. М., 2014.
- 2) Шкаровский М.В. Нацистская Германия и Православная Церковь. М., 2002.
- 3) Огийчук Г. До всього православного духовенства та віруючого православного українського народу на звільнених землях України // Голос Волині. 1943. № 64. С. 3.
- 4) Поддубці Думка православного українця // Український голос. 1941. № 10. С. 2.
- 5) Черняков Б.І. Окупаційна преса Райхскомісаріату Україна: розбудова і функціонування (1941-1943 рр.) // Наукові записки [Інституту політичних і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса НАН України]. 2006. Вип. 31. С. 51-68.
- 6) Якобчук Н. Україномовна легальна преса періоду нацистської окупації (1941-1944 рр.): огляд фондою колекції музею // У збірнику: Військово-історичний меридіан. Електронний науковий журнал. Вип. 2-3 (28-29). Національний музей історії України у Другій світовій війні. Меморіальний комплекс, Ін-т історії України НАН України. Київ, 2020. С. 145-157.